学术通讯

全国首届人口社会学讨论会召开

全国首届人口社会学讨论会,于1988年11月16日至19日在杭州举行。参加会议并向会议提交论文的专家、教授30多人,分别来自高等院校、社会科学院、党校、计划生育部门4大系统的人口研究机构。会议期间,主要讨论了:①人口社会学理论体系,包括研究对象、框架结构、研究任务和研究方法。多数学者认为,人口社会学是由人口学和社会学相互渗透而形成的一门新兴的边缘科学,它的研究对象是人口过程的社会方面和人口社会问题。作为一门分支科学,一种意见认为它是人口学的分支科学,另一种意见认为它是社会学的分支科学,这有一种意见认为,它既是人口学的分支科学,又是社会学的分支科学。②人口社会学问题的内容非常广泛,人口社会学并不是一门只研究人口社会问题的科学,作为研究对象的一个组成部分,它仅仅研究那些逐渐演变的社会问题、某种婚姻家庭问题、妇女问题、青少年的品行问题、成年人口的文盲问题、失业问题、迁移问题、人口老龄化问题、城市化问题、人口流动问题、以及民族人口发展中出现的某种社会问题等等。

浙江省召开残病人社会保障研讨会

浙江省社会科学院、民政厅、社会保障协会和残联 4 个单位共同发起召开的残疾人社会保障理论讨论会,于1988年11月22日至25日在杭州市召开。参加会议的还有民政部、中国残联、中国社会科学院社会学研究所、山东省、江苏省社会科学院等单位的近百名同志。

会议着重讨论了残疾人社会保障模式——已形成了市、县、街道、乡镇等多层次的社会保障网络;社会保障水平——要与经济发展相适应,不能超前也不能滞后,目前处于滞后状态;社会保障的内容——残疾人的就业、教育、心理、婚姻、家庭等问题,应以就业保障为主,是使残疾人走向社会的根本途径。此外,浙江省社会科学院的同志还提出了要采取措施防止先天性残疾儿的产生,以提高人口素质等。

(朱庆芳)

抚顺市社会学学会正式成立

抚顺市社会学学会于1988年11月8日正式成立。来自全市各条战线的社会学理论研究和 实际工作者出席了大会。

大会讨论和通过了学会章程和学会工作计划,大会推选了以吕新久同志为会长,并由39 名同志组成的学会理事会。

(邢万文)